5Z. MEHANYIK :

A VALLALATI TERMELESI CIKLUS IDOTARTAMA
MUTATOSZAMAINAK KISZAMITASA
ES ELEMZESI TAPASZTALATAT*

A termelési ciklus idétartamdnak megroviditése az ipari munka egyik
legfontosabb mindségi mutatoészama.

A termelési cikklus idftartaméanak megroviditése elfsegiti a termék-
kibocsatés novelését, magaval hozza a termék onkoliségének csokkenését,
a felhalmozas névekedését és jelentékeny mértékben felszabaditja a vallalat
forgobeszkozeit.

A megtérilés meggyorsitasaért inditott hazafias mozgalom kezdemé-
nyezdi, 103 moszkvai és moszkvai teriileti vallalat vezet6i, a ,,Pravda‘ 1949.
évi januir 26-i szdmaban megjelent, Sztdlin elviarshoz cimzett levelitk-
ben ezt irjak: ,,A forgéeszkozok minden egyes rubelére est termékkibocsa-
tas novelésének natjai és moédszerei vilagosan allanak el6ttiink. Ezekhez
tartozik mindenekel6tt a termelési ciklus iddtartamanak csokkentése —
az az emelty(i, amely lehetévé teszi a forgbeszkozok megtérilésének meg-
gyorsitasat®.

A termelési ciklus id6tartaméanak kiszamitisa és elemzése a vallalat
belsé tartalékok feltdrasinak egyik legfontosabb eszkoze.

A termelési ciklus tervezését és megroviditését célzé intézkedé-
sek végrehajtasat azonban igeh sok esetben megneheziti, hogy a termelést
ciklus tervszerinti és tényleges idétartamanak kJszamltasara hianyzik az
egységes modszer.

Ezzel kapcsolatban az egyik ipari vallalat tapasztalatai és a rendelke-
zé€sre allo statisztikal beszamoldk adatai alapjan feladatul tliztiik ki a ter-
melési ciklus id6tartama kiszémitasi modszertandnak kidolgozasat a valla-
lat egészére vonatkozoan.

A termelési ciklus e kiszamitdsa a Ja. Szverdlovrél elnevezett moszkvai
selyemkikészits gyar adatai alapjan tortént. A moszkvai Gazdasagstatiszti-
kai Intézet tudomanyos munkatarsainak kollektivaja a tudomény és a ter-
melés kozotti szoros egyiittm{ikédés érdekében, dllanddan segitségére van
e gyarnak.

A termelési ciklus dltaldnos jellemzése. A termelési ciklus kiszamitasa-
hoz mindenekeldtt az sziikséges, hogy ismerjiik maginak a termelési ciklus
fogalménak helyes meghatdrozasat.

* Vesztnyik sziatyisztyiki, 1951, 4. sz., 38—49, old.
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Termelési cikluson azt az idét értjiik, amely a nyersanyagnak (a gyari
nyersanyagraktarbol) a termelésbhe valé beérkezése iddpontjatél a miiszaki
ellendrzési osztaly altal atvett készterméknek a gyar {izemeibdl (miihelyei-
bél) valé kibocsataoa idopontjaig eltelik, Ebbol kﬁvetkezik hogy a terme-

......

A termelési ciklus harom iddszakbol all: 1. a munka ldoszakabél, azaz
abbol az idobol, amely alatt a termelés targya (nyersanyag, egyéb anyag)
a munka behatdsa alatt van; 2. abbdl az iddszakbél, amely alatt a munka
tdrgydt természeti behatdsnak teszik ki (példaul a mezdgazdasagbhan a ter-
mészetes érlelés folyamata, a dohénytermelesben a fermentécié id6szaka,
t6bb gazdasagi dgban a sziritds, a fehérités), és 3. az egyes munkamiivele-
tek koézotti megszakitdsok idészokdbdl, amikor a munka tirgya az egyes
munkamiiveletek kozott all (nines munkaban), akar az egyes munkamiivele~
tek kozotti folyamatossdg hidnya, akar pedig maganak a termelési folya-
matnak elkeriilhetetlen sziinetelései miatt (munkasziinnapok, miiszak-
beosztas stb.), vagy pedig a szervezésben, a termelési tervekben és a fél-
lzésztermékek szallitasiaban el6forduld hidnyossiagok stb. miatt.

A termelési ciklus struktirajanak feltidrdsa, a munkaidd és az egyes
munkamiiveletek kozétti megszakitisok idétartaménak megallapitasa, min-
den egyes vallalat részére, a vallalaton beliili tervezés és a termelési folya-
mat feletti ellenérzés szempontjabél rendkiviil nagy jelentfségii.

A termelési ciklus elemzése lehetdvé teszi a vallalaton beliil eléfordulé
sz{ik keresztmetszet feltarasadt, a termelés nem termelési jellegi meg-
szakitdsaival kapcsolatos idé nagysdganak és a pénzeszkozok Osszegének
megéllapitasat, valamint azon sziikséges intézkedéseknek meghatarozasat,
amelyek az egyes miiveletek idétartaménak és a miiveletek kozatti idé-
kozok, tovabba a felesleges félkésziermékek felhalmozddéasanak cstkken-
tését biztositjak.

Ezen az alapon, az egyes miiveletek miiszaki-gazdaségi normainak és
az egyes gépeknél, késziilékeknél megmunkalisra varéd félkésztermeék-kész-
letek minimalis norméinak megéllapitdsa utjan lehetéség nyilik az egyes
mfihelyek ciklusai id6tartaméanak tervezésére.

Nézziik meg, hogyan alakul a termelési ciklus a Ja. Szverdlovrol el-
nevezett gyarban.

A gyar kollektivaja a haboriutani sztalini Gtéves terv megvaldsitasaért
vivott harc soran komoly eredményeket ért el. A gyar, évrdl évre talteljesi-
tette termelési tervét, jelentékeny mértékben megndvelte a termék-
kibocsitast és cstkkentette az Onkoltséget. Ettdl eltekintve azonban a ter-
melési ciklus idGtartamanak elemzése azt mutatja, hogy a gyar a termelési
ciklus id6tartamanak csokkentésével és a gépek kihasznalasinak megjavi-
tasaval a termékkiboesatast a jov8ben még jelentékenyebb mértékben tudna
emelni.

A termelési ciklus megroviditése a Ja. Szverdlovrél elnevezett gyar-
ban a forgbeszkozok megtériilése meggyorsitasdnak legfontosabb eszkize.
I lehetdséget a gyar forgdeszkdz-normativai struktarajénak sajatossagai
biztositjak.

A gyér sajat forgdeszkoz-normativainak teljes Osszegéb0l a befejezet-
len termelésre 54,4% jut.
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A Ja. Szverdlovrol elnevezett gyar termelési ciklusa a festd, az appre-
1416, a nyom6, valamint az &sszeraké mihely termelési idejébdl tevédik
ossze. Az Osszerakd miihely dolgozdinak id6raforditasai, mivel az Gsszeraké
mithely végzi a késztermék atvételét, osztalyozasat és adJucztlasat szorosan
hozzatartoznak a termelési ciklus teljes id6tartamahoz. A termék ellen-
értéke az értékesitési raktarak altal csak akkor keriil kiegyenlitésre, miutin
az Osszeraké miihelytél azt mar atvették. Ugyanakkor a gyar termelési
ciklusdhoz nem tartozik hozzi az az id6, amely alatt a nyersanyag a gyar
nyersanyagraktaraban tarol.

A termelési ciklus idStartama lkisedmitdsinak modszerei. A gyar és
az egyes miihelyek termelési ciklusanak kiszamitasa a befejezetlen termelés
maradvanyara és a termékkibocsatisra vonatkozd adatokbol a gyari be-
szémolbjelentés alapjan torténik.

A gyar termelési ciklusanak idétartaméat harom mddszer szerint sza-
mitottak ki:

1. a miihelyekben megmunkalas alatt 1évé nyersanyag-maradvéanyra és
a késztermék-kibocsatasra vonatkozoé beszadmoldjelentések természetes mér-
tékegységben megadott adatai alapjan;

2. a mfthelyekben megmunkalas alatt 1év6 nyersanyag-maradvany érté-
kére, valamint a nyersanyagnak az adott idfszak alatt kiboesatott termék
onkoltségébe felvett értékére vonatkozo beszamolasi adatok alapjan;

3. a konyvelési merlegnek az egész gyar befejezetlen termelésének
értékére vonatkozo adatai, valamint a befejezetlen termelés koltségei nove-
kedési koefficiensének kiszamitisa alapjan.

Az elsé szdmitdsi modszer lényege, hogy megallapitjdk a befejezetlen
termelés nyersanyag-maradvanyanak havi atlagit természetes mérték-
egységben és ezutdn azt Osszehasonlitjdk a havonta kibocsatott termék-
mennyiséggel. Evégett a havi termelést osztani kell az adott hénap naptdri
napjainak szamaval. A havi atlagos.nyersanyag-maradvany és a napi ter-
mékkibocsatas kizotti viszony megadja a termelési ciklus id6étartamat.

Igy példaul az egész gvar befejezetlen termelésének nyersanyaﬁ-marad—
vanya 1950. év ]anuar 1-én 1292 748 méter, februar 1-én pedlg 1381678
méter. Ilyen médon a januéri befejezetlen termelés havi atlaga 1 292 748 -
+11381678—=2674 4:28n 2 =1 337 213 méter.

A termékkibocsatas januédrban 2 588 759 méter, vagyis egy naptari nap
alatt atlagosan 83 508 méter (2 588 759 : 31).

Mivel a befejezetlen termelés nyersanyag-maradvinyanak havi atlaga
1337 213 méter, a napi atlagos termékkiboesatas pedig 83 508 méter volt,
igy tehat a termelési ciklus 1950 januéarjaban 1339 213 :83 508 = 16 nap
volt.

A havi termelést a naptari napok és nem a munkanapok szaméaval kell
osztani, azért, hogy megtudjuk a termelési ciklus teljes id6tartamat, figye-
lembevéve a termék elfekvési idejét, amely magiban foglalja a munka-
sziinnapokat is.

A mdsodik szdmitdsi modszer azonos az els6vel, csak hogy a befejezetlen
termelés maradvénydra vonatkozd természetes mértékegységhen kifejezett
mutatészamok helyett a maradvanyok értékét, a természetes mértékegység-
ben kifejezett kibocsatott termék helyett pedig a nyersanyag értékét vesz-
sziik (a késztermékkibocsatis onkoéltségében). Ezen az tton oldhaté meg az
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a feladat is, amely szerint a befejezetlen termelés nyersanyag-maradvanya-
nak és a kibocsatott készterméknek valasztékaban bekdvetkezett valtozas-
nak a termelési ciklus iddtartamara gyakorolt befolyasat kell meghatarozni.

Igy példaul a nyersanyag-maradvény értéke 1950. januir hé 1-én
9 877 000, februar 1-én pedig 10 326 000 rubel volt. A befejezetlen termelés
atlaga januar héban: 10 101 000 rubel. A nyersanyagnak a kibocsatott ter-
mék onkoltségében valé értéke januarban 18 710 000 rubel volt, ugyanazon
honap naptari napjaira pedig &tlagosan 603 000 rubel. Ebbdl kévetkezik,
hogy 1950 januarjaban a termelési ciklus idétartama 1010 :603 = 16,7
nap volt.

A harmadik mddszer a kinyvelési mérlegnek a befejezetlen termelés
maradvanyara vonatkozd szamviteli adatai, valamint a termelési rafordita-
sok novekedése koefficiensének meghatarozasan alapszik.

A befejezetlen termelés maradvényara vonatkoz6é konyvelési adatok-
nak és a kibocsatott késztermék onkoltségének alapjan ki lehet szamitani
a forgéeszkozok megtériilését kozvetleniil a termelés szakaszaban. Igy pél-
daul, ha a befejezetlen termelés maradvanya 1950. januar 1-én 11 794 000
rubel, februar 1-én pedig 12 172 000 rubel volt, akkor a januar havi at-
lagos maradvany 11 983 000 rubel. A kibocsatott termék onkélisége 1950
janudrjaban 22 758 000 rubel volt. Ebbdl kivetkezik, hogy a forgdeszkozok
megtériilése a termelés stadiuméban havonta 22 758 : 11 983 = 1,9-szeres.

Ilyen moédon a forgbeszkozdk egy fordulatanak iddtartama a fermelés
stddiumaban 31 nap : 1,9 = 16,3 nap.

A forgbeszkézéknek a termelés stidiumaban valé e megtériilése azon-
ban nem jellemzi a termelési ciklus teljes idétartaméat, minthogy a befeje-
zetlen termelésre esé raforditasok a termékkibocséatassal kapesolatos rafor-
ditasokat nem teljes Osszegiikben mutatjédk ki, hanem csak részben, azax
csak a termelésben levd nyersanyag értékét, valamint a raforditdsoknak
a részletfeldolgozasra esd részét tartalmazzak. Eppen ezért a termelési ciklus
id6tartaméanak kiszamitasdhoz meg kell allapitani a termelési raforditasok
novekedési koefficiensét. Ezt a koefficienst megkapjuk, ha a termelési
ciklus kezdetén egyszerre felmeriilt koltségekhez, azaz a nyersanyagnalk
a termék onkoltségében elfoglalt aranylagos sulyahoz hozzdadjuk a nyers-
anyag megmunkalasinak értékével kapesolatos és a termelés folyamataban
fokozatosan novekvd raforditasok felét, Minthogy a szébanforgd gyarban
a termelési folyamat allandéan egymasra kovetkezd ugyanazon miiveletek-
bél &ll, itt a nyersanyag megmunkélasival kapcsolatos raforditasok nove-
kedése egyenletes.

Az egyszerre felmeriilt koltségeknek a termelésben valé ardnylagos
sulyat (azaz a nyersanyagnak az 6nkéltségben val6é aranylagos siilyat) 1950.
év egyes hénapjaira a termék egyes elemek szerinti onkoltségére vonatkozé
statisztikai beszamoldjelentés adatai alapjan Aallapitottdk meg.

1950 januarjaban a kibocsétott késztermék teljes dnkéltsége 22 758 000
rubel volt, amelybdl a nyersanyag-kéltségek Gsszege 18 710 000 rubelt tett
ki, vagyis a teljes onkoliség 82 %-at.

Ez a gyar forgbeszkozeinek egyszerre vald nagymérvii megterhelését
jelenti a termelési ciklus teljes {artamara.

A nyersanyag megmunkalédsi koltségei januarban a termék teljes on-
koltségének 187%-at tették ki. Ilyven médon tehat a befejezetlen termelés
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maradvanyainak ériékében a megmunkalas értékét a koltségek felében,
vagyis 9%-ban vessziik fel.

Ebbol allapitjuk meg az 1950. évi januar havi termelésre esd rafordita-
sok ndvekedésének koefficiensét, amelynek nagysaga 0,82, egyszerre fel-
meriilt kéltségek + 9, fokozatosan nivekedd réaforditas osszesen 0,91.

Minthogy a forgobeszkozok megtériilése 16,3 nap, a raforditasok noéve-
kedése pedig a termelés folyamatiban 0,91 volt, megallapithaté a termelési
ciklus teljes id6tartama is, amely 16,3 : 0,91 = 17,9 nap. Ugyanigy szamit-
juk ki a ciklus id6tartamat a t6bbi honapokra vonatkozodan is.

A termelési ciklus idétartamanak kiszamitasdban mind a harom moéd-
szer alkalmazasat a ciklus id6tartaméra vonatkozo kiilonbozé uton nyert
adatok ellenérzése tette szitkségessé,

Ezt azért kellett megtenni, hogy eldszor ellenérizziik a ciklusnak az elsd
modszerrel tortént kiszamitasa helyességét, amely szdmitas a befejezetlen
termelésre, maradvanyra és a késztermék-kibocesatasra vonatkozd természe-
tes mértékegységben kifejezett adatok alapjan tortént. Mig az egész gyar
termelési ciklusa id6tartamanak kiszdmitdsira harom moédszer ali rendel-
kezésre, addig a gyar egyes miihelyeire vonatkozéan csak a természetes
mértékegységben kifejezett adatok szerinti szAmitdsi modszer hasznalhatd.
Ez azzal magyarazhatd, hogy a gyari szamvitel nem mutatja ki a befejezet-
len termelés nyersanyagainak és félkésztermékeinek, valamint az egyes
miithelvek altal kibocsatott termékeknek értékét. A beszdmol6jelentésekben
ezeket az adatokat csak természetes mértékegységben adjak meg.

Ezzel kapcsolatban megallapitandd, hogy a gyar termelési ciklusinak
idétartama milyen mértékben egyezik a természetes mértékegységben és az
értékben kifejezett adatok alapjan végzett szamitas esetén. A termelési cik-
lusnak kiilonbozé modszerekkel kiszamitott idétartaméabdl kitiinik, hogy az
1950. év egyes hénapjaira vonatkozd ciklusok dinamikéaja az osszes szami-
tasi modszereknél egyforma. Abszolt nagysig tekintetében a ciklus idé-
tartama kiilonbozd. A ciklus atlagos id6tartama 1950-ben:

1. az elsd szamitasi modszer szerint 14,2 nap;

2. a masodik szamitasi médszer szerint 15,1 nap;

3. a harmadik szamitasi modszer szerint 16,0 nap.

Ilyen médon tehat az értékre vonatkoz6 koefficiensek alapjin torténé
szamitas (2. modszer) a természetes mértékegységben megadott mutaté-
szamok alapjan vald szamitastél (1. madszer) csak 0,9 napban tér el.

Az értékre vonatkozé koefficiens alapjan végzett szamitas (2. mod-
szer) a 3. modszer szerint végzett szamitastol 0,9 nappal kiilonbozik. Ez az
eltérés azzal magyarazhaté, hogy a befejezetlen termelés mérleg szerinti
értékében a nyersanyag és a megmunkalas értékén kivii figyelembevesz-
szik a befejezetlen termeléssel kapesolatos segédiizemi raforditasokat is.
Ugyanakkor a 2. szamitasi mddszer alapjan a termelési ciklus idétartama-
nak kiszamitasa a befejezetlen termelés e raforditisainak figyelembevétele
nélkiil tortént.

Ilyen médon tehat a termelési ciklus id6tartaménak kiszamitaséra a
harom moédszer koziil barmelyik felhasznalhaté.

Az egyes lizemrészek ciklusinak természetes mértékegységben meg-
adott mutatészidmok alapjdn valé kiszdmitisa (1. modszer) csak abban az
esetben alkalmazhatd, ha a miihelyekben az Gsszes raforditasokat nem érték
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szerint veszik szdmba, mint ahogy az a Ja. Szverdlovrdl elnevezett gyar-
ban is tdrténik, és ha az emlitett modszer szerinti és az egész gyarra vonat-
koz6 szamitasi eredményeknek ellenbrzése nem mutat 1ényegesebb eltérést
a tobbi itt ismertetett médszerek alapjin kapott eredményekt6l. Abban az
esetben, ha a szamitisok kozott eltérés mutatkozik, az 1. modszer szerinti
szamitdsnal megfeleld helyesbitést kell alkalmazni.

Figyelembe kell venni azt is, hogy a termelési ciklus id6tartaménak
természetes mértékegységben megadott adatok alapjan val6é kiszdmitasa
azzal is alatamaszthat6, hogy a Ja. Szverdlovrél elnevezett gyérban (éppen
gy, mint a tobbi textilipari vallalatnal is) a termelési folyamatba kertilt
nyersanyag (nyers méteraru) és a termelésbdl kibocséatott kész selyeméaru
mennyisége kozott nincs lényegesebb eltérés. Ez a kortilmény megkonnyiti
a termelési ciklus idétartamanak természetes mértékegységben megadott
mutatészamok alapjan vald kiszamitasat. Mas véllalatnal, ahol a termelési
viszonyok eltérnek a Ja. Szverdlovrol elnevezett gyar termelési viszonyai-
t6l, és ahol az Gsszes miihelyek termelésével kapesolatos raforditasok szam-
vitele értékben torténik, célszer(i a 2. és 3. szamitisi modszert alkalmazni,
amelyek kozott elvi kiilonbség nincs és egyméas kolesonds ellentrzésére
alkalmasak.

Arzokban az esetekben, amikor a kibocsitand6 és munkaigényesség szem-
pontjabol egymastol eltérd termékek valasztéka megvaltozott, tehat, ami-
kor az egyes miihelyekre és az egész véallalatra kiszamitott termelési ciklu-
sok id&tartaméat kifejezé mutatdészdmok dinamikéjanak elemzésénél azokat
a munkaigényesség megvaltozdsianak megfeleléen helyesbiteni kell.

Az egész gydr és az egyes miihelyek termelési ciklusainak dinamikdja.
A termelési ciklus dinamikajara vonatkoz6 1950. évi adatok szerint az
egyes honapok termelési ciklusainak kilengése (amplituddja) igen nagy volt.
(A gyar ciklusa id6tartamara vonatkoz6 adatoknak az egyes miihelyek cik-
lusai id6tartaméra vonatkozé adatokkal valé dsszehasonlitiasa céljabél itt az
1. sz&mitasi médszer szerint nyert szdmadatokat kozbljiik.)

1. 1950-ben a termelési ciklus atlagos id&tartama egyenld 14,2 nappal.

2. A ciklus leghosszabb (maximaélis) id6tartama augusztusban 19,5 nap.

3. A ciklus legrividebb (minim4lis) idétartama &aprilisban 11,1 nap volt.

A ciklus idotartaménak a termékkiboesatas terjedelmére vonatkozd ada-
tokkal vald dsszehasonlitisa azt mutatja, hogy a termékkiboesatis terje-
delme fligg a ciklus idétartamatél. Azokban a hénapokban, amelyekben a
ciklus id&tartama révidebb, a termékkibocsatds meghaladja a havi atlagot
(az 1950. évi atlagot) és forditva, a leghosszabb id&tartamu ciklusnél a
termékkibocsatas cstkkent. Ugyanakkor azonban eléfordulhat az is, hogy
igen sokszor egyenletes termékkibocsitas esetén a ciklus id6tartama kiilén-
b&zé lehet.

Az egyes hénapok termelési ciklusainak éles ingadozésa arra mutat,
hogy a termelési ciklus idétartamanak megroviditésére igen nagy lehetdsé-
gek vannak.

A gyarban az egyes munkamiiveletek egymasutan kovetkeznek. Az egy-
mésutan kovetkezd munkamiiveletek rendszere esetén minden kovetkezd
miivelet akkor kezdddik, amikor az el8z6 miivelet hefejezédott. Eppen ezért
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a gyar termelési ciklusa az egyes miihelyek ciklusai iddtartaménak Gsszegé-
vel egyenld.

A munkamfiveletek egymasutan kovetkezd sorrendje esetén a terme-
1ési ciklus csokkentése céljabél maganak a gyartasi idének (munkaperiodus-
nak) megrividitésén kiviil az egyes munkamfiveletek és munkafazisok
kozotti idokoziok csbkkentésére is sziikkség van. Ezenkiviil a lehetfség sze-
rint cstkkenteni kell a munkafizisok és a munkamiiveletek szamat is, anél-
kiil azonban, hogy ez a mindéség rovasiara menne.

A végzett szamitasok szerint a gyar 1950. évi termelési ciklusa az egyes
miihelyek kovetkezd id6tartamu ciklusaibol tevodik Ossze:

Megnevezés ,atr’:zg:;) %
Festémfihely ........cccovvvennn 4.3 30,3
Appreturamiihely 3,6 24,6
Nyomémtihely ....... 2,8 19.7
Osszeraliémiihely .. 3,2 22.6
Egyéb mihely ...... 0,4 2.8

Osszesen ... .. 14,2 ; 100,d

Szembet{ing az Gsszeraké mihely ciklusanak rendkivil magas id6-
tartama, amely 3,2 napot, vagyis az egész gyar termelési cikjusénak
22,6 %0-at teszi ki.

Az Osszerakd miihely ciklusanak magas id6tartama azzal magyarazhato,
hogy ebben az {lizemrészben a befejezetlen termelés maradvanya igen
nagy. Ezért a gyarban a befejezetlen termelés maravanyanak egyediil az
oOsszerakd miihelyben valé csikkentésével is megvan a lehetGség arra,
hogy a termelési ciklust 1,5—2 nappal cstkkentse.

A gydr termelési ciklusdnalk struktirdja. A termelési ciklus gyartasi
(gépi) és fekvési idére vald felosztdsa a termelési ciklus meggyorsitasat gatlo
szlik keresztmetszetek feltdrisa szempontjabél rendkiviil nagy jelen-
toségii. p

Ahhoz, hogy a félkésztermékek fekvési idejét megallapitsuk, a terme-
1ési ciklus teljes id6tartamébél ki kell vonni a gyartasi (gépi) idot.

Az egész gyar és az egyes mithelyek termelési ciklusinak teljes id&-
tartamat az 1950. évre és egyes hénapjaira a fent ismertetett moddszerek
szerint szamitottuk ki.

A gyéartasi id6 kiszamitasa az egyes miihelyek gépeinek és késziilékei-
nek az egyes munkamfiveletek alatti megterhelése, valamint az egyes gépe-
ken és késziillékeken végzett kiilonféle munkamiiveletek id6tartama alapjan
tortént.

Egy lizemrész (miihely) gyartasi idejének tartama atlagos értéket jelent.
amelynek kiszamitasanal figyelembe vettiik az egyes gépeken végzett miive-
letekre forditott id6t, valamint azt a szdvetmennyiséget (méterben), amelyet
a technolégiai folyamat sajatossidgaival és a termék kibocsitasara vonat-
kozbéan a tervben eldirt feladatokkal kapcsolatban az adott miivelet meg-
kivetel. Eppen ezért természetes, hogy egy tiizemrész gyartisi idejének
Atlagos idétartama nem lehet egyszer(i dsszege az egyes gépeken és készii-
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lékeken végzett mfiiveletre forditott idének, hanem figyelembe kell venni
az egyes miiveletek soran megmunkaland6 szévetmennyiséget is.

A megmunkalds gépi idejének kiszamitasara a kovetkezd szamitasi
moédszer hasznalatos:

A negyedévi termékkibocsatasi terv alapjan megallapitjuk az egyes
tizemrészek (mihelyek) &ltal naponta kibocsatandé termékmennyiséget.
A napi teljesitménynek megfeleléen és a sziovetek kikészitésével kapesola-
tos technologiai folyamat sajatossagaibol kiindulva, mindenegyes miiveletre
megallapitjuk az egyes gépek 4&ltal megmunkalandd szdvetmennyiséget
(méterben). Az egy gépnek egy miiszak alatti teljesitményére és az egy
miiszak alatt lizemben levé gépek szdmara vonatkozdé adatok alapjan meg-
allapitjuk a gépmiiszakok szamat. A tovabbiakban, az egyes gépeknek egy
technolégiai miivelet elvégzéséhez sziikséges munkaideje alapjan megalla-
pitjuk az adott gépen allanddan talalhatd, a befejezetlen termelés maradva-
nyat képez§ szivet- vagy nyersanyagmennyiséget. Igy példaul, ha a fest6-
miihely napi feladata 90 800 méter, amelybgl 72 000 méter nyomottaru, a
perzselégép napi termelési- feladata pedig 58 300 meéter, akkor a perzselé-
26ép 33 285 méterben megéllapitott, egy miiszakra esd teljesit6képességének
figyelembevételével ez a napi feladat 1,75 gépmiiszak-koefficiens melleit
teljesithetd, azaz 58 300 : 33 285 = 1,75.

Minthogy a szdvetnek a perzselégépen toérténd megmunkalasa 40 percig
tart és figyelembe véve, hogy a perzsel6gép egy miiszakra esé teljesitéképes-
sége 33@€85 meéter, megallapithatd, hogy ezen a gépen a befejezetlen ter-
melés maradvanyaként allanddan 2776 méter lesz. Ezt a szamot Ggy kap-
juk meg, hogy a 33 285-6t osztjuk egy miiszak munkaidejével és a kapott
eredményt megszorozzuk az egy technologiai mivelet elvégzéséhez sziik-
séges iddvel.

Ily médon a sziveteknek a gépeken és a késziilékeken valé megmun-
kalasahoz sziikséges gyartasi (gépi) id6bdl kiindulva, mindenegyes gépre
és késziilékre megallapitjuk a befejezetlen termelés maradvanyat méterben.
A késziilékekben és a gépeken 1évd befejezetlen termelés (szévetmaradvany)
teljes mennyiségének a miihely altal kibocsatott késztermék mennyiségé-
hez valé aranya alapjan megallapithaté az adott miihely altal a szdvet meg-
munkalasara forditott teljes gyartasi idé. Igy példaul a fent ismertetett sza-
mitasi moéd alapjan megallapitjuk, hogy a festémiihely Gsszes gépein és
késziilékein (a gépeknek a gyartasi id6 alatti megterhelése alapjan) a befe-
jezetlen termelés maradvanya osszesen 85 760 méter. Minthogy pedig a
festdmiihely napi Ossztermelése 90800 méter, a festémfiihely gyartési

ideje _229_5018%90_2 0,94 munkanap. Hasonld moédon a&llapitjuk meg a gyar
t6bbi miihelyének, valamint az egész gyarnak teljes gyartasi idejét is.

A gyartasi id6 kiszamitasénal figyelembevettilk az egyes miihelyek
minden miiveletét, valamint az Gsszerakd miihelyben végrehajtott ellendrzé-
atvevd miveleteket is, amelyeket az Arumérd, a mindségmegallapitd, a
mérésellendrzd, az osszerakd, az adjusztilo, a cimkézd és a szallitélevelet
kiallité dogozok végeznek el.

A gyartasi idé kiszamitasdban a félkésztermékeknek az egyik munka-
mfivelettél a masikhoz és az egyik miihelybél a masik miihelybe val6 szal-
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litdsara forditott id6t nem vettiik fel. Mivel a gyar dsszes mihelyei kozel
fekszenek egymashoz, ez az idé jelentéktelen.

A szovetnek a gépeken és a késziilékeken valé megmunkalasara for-
ditott gyartasi id6 kiszdmitasa az egész gyarra és egyes miihelyeire vonat-
kozodan a II. negyedévi tervieladatok alapjan tortént.

Figyelembevéve, hogy az egves gépekkel és késziilékekkel végzett
munkamfiveletek id6tartama az évnegyedek folyaman lényegesebben nem
valtozik, a II. évnegyed kiszamitott idejét hasznaltuk fel a termelési cik-
lus teljes idejére vonatkozé altalunk kiszadmitott adatokkal valé dsszehason-
litas céljara.

Ahhoz, hogy a termelési ciklus belsd struktirajardl képet nyerjiink, a
termelési ciklus fenti modon kiszamitott teljes idétartamébol le kell vonni
a szbveteknek a gépeken és a késziilékekben valé megmunkéalasi idejét.

A szimitas eredményeképpen a gyar és miihelyei termelési ciklusianak
struktiréja a kovetkezd:

Id6&tartam napokban
s ity AR & SaEBRLax . & =
Mugneverls :kh::":l:tij?; gyirtdsi ids felvesi id§
id6tartama a gépeken és ebbs1
(nap) késziilékeken teljes ids munkasziineti
(nap) napok
FegtOmhely: .ot cocie mnsios s 4,3 0,94 3,36 0,6
Appreturamthely ............. 3,5 0,26 3,24 0,5
Nyomémthely ......ovevevvnues 2.8 0,15 i 2,65 0.4
Osszera.kémﬁhely ............. 3,2 0,66 ' 2,54 0,5
Usszesen az egész gydrra ........ 14,2 2,21 | oottiaes | 2,0

A gyar kozvetlen gyartési ideje ardnylag révid, 2,21 nap, mig a fek-
vési id6 eléri a 11,99 napot (amelyben azonban két munkasziineti nap
is van).

A finomkikészit iparnak jelenleg folyamatban levd miiszaki rekon-
strukcidje és a termelés folyamatossagat biztositoé tékéletesebb gépek alkal-
mazasa jelentékeny mértékben eld fogja segiteni a termékkibocsatas nove-
1ését és a gyartasi id6 cs6kkentését, valamint a félkésztermékeknek az egyes
megmunkalasi miiveletek kozotti fekvési ideje cstkkentésével maganak a
termelési ciklus idétartamanak megréviditését.

A gyar teljes termelési ciklusa az egyes miihelyek szerint a kévetkezd-
képpen oszlik meg (%-ban a ciklus teljes idétartamahoz viszonyitva):

& Eb bibl
A ciklus

Megnevezés :etl;:fagf- gvirtisi id6 fek':vési idé munkasziineti

= | e | g
FestOmtthely ... icacivnns oo 100 21,8 ‘ 64,2 14,9
Appreturamtihely ............. 100 7.4 78.3 14,3
Nyomémihely ................ 100 5.3 ’ 80,4 14,3
OsszerakomtGhley ............. 100 20.6 63,8 15.6
Usszesen az egész gydrra 100 I 15,56 I 70,3 | 14,2
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Ily moédon tehat a fekvési id6 az appretura- és a nyomémfihelyben a
legjelentékenyebb.

A félkésztermékek 11,99 napos fekvését nemcesak a selyemkikészité gyar
technologiai folyamatanak szervezési sa;atossagm hanem a termelés meg-
szervezésének hianyossagai is okozzak.

Ez azt jelenti, hogy a fekvési id6 magédban foglalja egyrészt az elkeriil-
hetetlen fekvési id6t, amelynek okai lehetnek: a) munkasziinnapok; b) az aru
tartossagi vizsgalata (vegyi laboratoriumi vizsgalat); ¢) a nyomasra el6készi-
tett szovet fekvése; d) a szovettetelek csoportositas alatti fekvése (az appre-
tura- és a nyomoémiihelyben); e) az aru fekvése az arunak a nyomoéiizem-
bdl a festblizembe mosas céljabol valé atadasa alatt; f) az egyes miiszakok
munkajanak biztositasara eltkészitett félkésztermék-készlet fekvése.

A fenti okokon kiviil az anyagok, a félkésztermékek stb. fekvését még
az alabbi okok is eldidézhetik:

a) az egymésutdn kovetkezé miiveletek végrehajtasdhoz sziikséges
egyes gépek és késziilékek kiilonbozé teljesitoképességei;

b) az egyes miiveletekre megallapitott normak kiilonb6z6 mértékii tel-
jesitése;

c) a termelés, a munkairanyitas, a felkesztex mékek szallitdsanak meg-
szervezésében medlevo hidnyossagok koévetkeztében a félkésztermékeknek
egyik mihelyb6l a méasik miihelybe vald tovabbitasaban beallott zavarok;

d) az arak jovahagyasanak hidnya.

A termelési ciklus elemzésének tovabbi feladata, hogy a megallapitott
fekvési id6t annak alkotorészeire bontsuk, azaz a termelés technol6giai saja-
tossagai miatt bekovetkezett fekvésre és a termelési folyamat, valamint a
félkésztermékek belsé szallitdsa hidnyos megszervezése miatt bektvetkezett
fekvésre.
ha az 1950. évre vonatkoz6 beazamolmelentesek adatai alap_;én klszémltott
id6t Osszehasonlitjuk azzal a fekvési idével, amelyet a gyar tervosztilya
a II. félévi befejezetlen termelés tervezésekor megengedhetének és nor-
malisnak tartott.

A beszimols- | A befejezetlen

jelentés adatai termelés terve-

alapjdn kiszd- | 2ésénél a terv-

Megnevezés mitott tényleges | Osztdly dltal

fekvési idg | megdllapitott

(nap) fekvési idd
. (napy
Festdmthely, J.ioiool vdvadiavin 3,36 2,99
Appreturamtihely 3,24 2,10
Nyomoémtihely ...... 2.65 2,66
Osszeraké mithely ......o.ovuenes 2,64 1,23
Osszesen az egész gydrra 11,99 I 8,87

.....

Ily médon a tényleges fekvési id6 és a tervosztaly altal megallapitott
fekvési id6 kozotti kiilonbség tébb mint harom napot tesz ki. Kiilondsen
nagy az eltérés az appretura- és az tsszeraké-miihelynél. A gyar altal meg-
&llapitott fekvési normék azonban lazdk és igy nem tudjak a gyér dolgo-
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z6it a termelési ciklus megroviditésére kelléképpen mozgositani. Elég csak
arra ramutatni, hogy a tervosztaly a fekvési normak megallapitasanal az
osszerako-miihelynél a miihely befejezetlen termelésének tervszerinti
maradvanyaként 40 000 méter kiarazatlan és mintakollekciok készitésére
szolgald 20 000 méter IV. osztalyt és ennél rosszabb mindségii, valamint
13 500 méter Gjradtdolgozasra kiildendd arut iranyzott el (azon jelent6s
szovetmennyiségen kiviil, amely tjra atdolgozasra keriil és amely a terve-
zés szerint a festémiihely befejezetlen termelésébe tartozik).

Ha csak ezeket a maradvanyokat kiiszoboljiik ki, az dsszerakd miihelyre
el6irt fekvési id6 még akkor is tobb mint felére csikken, az egész gyar
termelési ciklusanak id6tartama pedig tovabbi 0,6 nappal lesz rovidebb.

Pontosan ugyanigy lehet cstkkenteni a tervben elGirt fekvési idét a
tobbi miihelynél is.

Az egyes miiveletekre és az egyes miihelyekre vonatkozd helyes fek-
vési normak megéallapitdsa a miiszaki-gazdasagi tervezés idészerdi feladata.

Ugyanakkor a félkésztermékek egyes miihelyeken vald athaladasi idejé-
nek rendszeres ellenérzése megkoveteli a munkairanyitds megjavitasat,
éspedig a félkésztermékeknek az egyes miihelyekben wvalé mozgatasarol
vezetett kisérélapok felhasznalasat, amelyeknek bevezetését a tényleges
nyersanyagraforditasok szambavétele céljabol a Moszkvai Gazdasagstatisz-
tikai Intézet javasolja.

A termelési ciklus tényleges idétartamdnalk Gsszehasonlitdsa a terv-
szerinti ciklus mutatészdmaival. Mint mar fent emlitettiik, a gyarban a
termelési ciklus idétartamaval a miiszaki-gazdasagi tervezés nem foglal-
kozik. Az erre irdanyuld elsé kisérletet a II. negyedévben tették meg. A cik-
Ius id6tartaméara vonatkozd tervfeladatot nem bontjak fel a miihelyekig.
A ciklus tényleges iddtartamanak szambavétele szintén nem torténik meg.

A terv egyetlen vonatkozdo mutatészama az egész gyar befejezetlen ter-
melésének abszolut terjedelme, amelyet a gyar teljes forgdeszkoz-sziikség-
letének meghatarozasa céljabol a Foigazgatosag allapit meg. A Féigazgato-
sag azonban a befejezetlen termelés e maradvanyait nem a termelési folya-
mat megallapitott miiszaki normai alapjan tervezi, hanem a pénziigyi terv
jovahagyasakor, a befejezetlen termelés mérlegszerinti maradvanyainak
figyelembevétele alapjan.

Ahhoz, hogy a termelési ciklus kiszéamitott terjedelmét Osszehasonlit-
hassuk a befejezetlen termelés tervszerinti normaival, kiszamitottuk a ter-
melési ciklus tervszerinti idétartamat.

Ebbdl a célbol kiszamitottuk a forgdeszkozok tervszerinti megtériilését
a termelés stidiumaban (mint a negyedévi tervszerinti termékkibocsatas-
nak és a negyedévi tervszerinti befejezetlen termelés forgbeszkiz-normati-
vai maradvanyanak aranyat).

Ezutan megallapitottuk a raforditdsoknak a termelés folyamataban val6
novekedése tervszerinti koefficiensét, oly moédon, hogy a termék megmun-
kalasaval kapcsolatos raforditasok feléhez hozzdadtuk a nyersanyagkoltsé-
geknek a termék tervszerinti dnkoltségében elfoglalt aranylagos sulyéat.

Ily médon az 1950. évi negyedévenként részletezett ipari-pénziigyi terv-
ben lefektetett termelési ciklusra kozvetett iton a kovetkezd idétartamokat
allapitottuk meg:

4 Statistikai Szemle 21-55
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1950. &v 1. pegyed ..isaveeicisas A T L 16,1 nap
1950 6v “LE neEved 7l i oied i nivie cuiaibeie sath o w wstaiale 3'eeiaiie 15.6 nap
1850, By TUL. BBEYEd . ciis s aesitavmaiaiauieiess o asis i ssain 16,0 nap
OO0 Gy - AN 1R TO s ivs s Niatiew o i i st e e Bt e a8 SN 14,3 nap
Yok T, Y R Sk MR e Fe S o S B AL A 15,5 nap

Ezekbdl az adatokbdl lathatd, hogy a terv alapjan megallapitott ter-
melési ciklus id6tartama jelentékeny mértékben meghaladta a gyar altal
a II. negyedévre vonatkozban kiszamitott termelési ciklus idétartamanak
10,88 napban megallapitott normajat is, ami, mint a fentiekben erre ramu-
tattunk, hatalmas tartalékot jelent a termelési ciklus megroviditésére.

Ily modon tehat a gyarnak a befejezetlen termelés finanszirozasara elé-
irdnyzott forgbeszkozei boségesen elegendék és a termelési ciklus meg-
roviditését biztosité tartalékok mozgésitdsa jelentékeny Osszegli forgdesz-
kozt szabadit fel.

Vajjon milyen mértékben felelt meg a termelési ciklus tényleges ido-
tartama a tervben elSiranyzott magas normanak?

A valaszt erre az aldbbi adatok adjak meg:

= A ciklus tényleges 1d5-

A ciklus tervszerint i tartama (a 3. szdmitdsi

idStartama moédszer alapjin)

1o TohBgybd: . L Fellivaain vt o 16,1 nap januér 18,0 nap
fﬂbﬁl& 17‘1 »”
maércius 14,8 ,,
LIRS i 5T D SR R S SRR 15,6 nap Aprilis 13,2 ,,
mé.jus 14;5 [T
Jﬁ.ﬂiu 13,8 2
S ELL nepved L v edine it atien e 16,0 nap julius 14,2 ,,

augusztus 18,7 ,,
szeptember 20,9 ,,

ALV DGR s e Siens ¢ sl e iy 14,3 nap oktéber 18,5 5
november 18,6 ,,
december 14,8 5,

B: BOb Qlag wonnis ok e s v s 15,5 nap  évi dtlag 16,0 nap.

Ily médon tehat a termelési ciklus aranylag magas tervszerinti idé-
tartamat 1950-ben nem teljesitették. Kétségtelen, hogy a gyar 1950. évi
termelési tervének teljesitésében elért eredmények még jelentdsebbek let-
tek volna, ha a gyar a termelési ciklus megroviditése érdekében megtette
volna a kellg lépéseket.

A termelési ciklus idGtartamdnak progressziv dtlagos mormdi. A ter-
melési ciklus id6tartamara vonatkozo fenti szdmitas lehetévé teszi, hogy az
1950. évi beszdmolasi adatokbdl kiszadmitsuk a termelési ciklus progressziv
atlagos normait, éspedig az idétartam szamtani atlaganak az 1950-ben elért
legkisebb id6tartammal valé Gsszehasonlitisa ttjan.

Az egyes miihelyek termelési ciklusanak id6tartaméara vonatkozé &lta-
lunk Kkiszamitott progressziv 4tlagos normak arra mutatnak, hogy a ter-
melési ciklus teljes id6tartama az 1950-es termelési ciklus tényleges idd-
tartaméahoz viszonyitva harom nappal, azaz 21,5%-kal csokkenthetd.

Ugyanakkor a termékkibocsatas emelkedése a termék onkoltségének
tovabbi csokkenését vonja maga utan.
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Az egyes miihelyek dolgozoi kozotti szocialista munkaverseny fellendi-
tése, a nyersanyagnak és a félkésztermékeknek a termelési folyamat egyes
szakaszaiban valo nem termelési jelleg(i fekvési idejének csokkentése utjan,
lehetévé teszi a termelési ciklus id6tartaméanak megroviditését.

A feladat végrehajtasdnak biztositdsa érdekében a termelési ciklus idé-
tartamara vonatkozé tervfeladatot az egyes miihelyekig fel kell bontani
és a normak betartasit rendszeresen ellendrizni kell. Ehhez pedig a ter-
melési ciklus id6tartaméanak havonkénti szambavételére és a normaktol vald
eltérés okainak elemzésére van sziikség.

Ugyanakkor, a mithelyben végzelt egyes miiveletek idétartamanak és
az egyes miiveletek kozotti megszakitasoknak, valamint a technolégiai folya-
mat sajatossagai miatt bekovetkezett elkeriilhetetlen fekvési idének szamba-
vétele alapjan, a termelési ciklusra vonatkozdan negyedévenként differen-
cialt norméakat kell megallapitani.

E feladatok megvaldsitasa lehetévé teszi a termelési ciklus idétartama-
nak jelentds megroviditését, a termékkibocsatas emelését és biztositja a
dolgozoknak a jomin&ségli selyemszivetek irdnt megnyilvanulé egyre
novekvd igényei kielégitését.

A

MAGYAR-SZOV]JET KOZGAZDASAGI SZEMLE
legtijabb szdménak tartamabol :

Osztrovityanov: Sztilin elvtirs nyevltudomannyal foglalkozé munkaiinak
hatasa a kozgazdasigtudominy fejlédésére

Pikler Gyorgy: A statisztika szervezete a Szovjetunidban

Incze Miklés és Kubits Imre: A magyar munkdsosztily helyzete a vilag-
gazdasigi valsig éveiben

Veres Péter és Kutasy Viktor: A magyar erdégazdilkodis és fasitis
fejlesztése

Leo Figuéres: A Kinai Népkoztarsasig két esztendeje

Szinté RezsG: A bolsevik part harca a mezdgazdasig kollektiviza-
liasaért

Ziman: A Német Demokratikus Kéoztirsasig gazdasigi féllendiilése

A Szovjetunio Kozponti Szakszervezeti Tandcsdnak hatdrozata a szocia-
lista munkaverseny vezetésének merjavitasirol

Zaszjadko: A szovjet szénbianyiszat fejlodésének perspektivai és ttjai
Blackett: Az atomerd politikai, gazdasigi és katonai jelentisége
KONYVISMERTETESEK — IRODALMI SZEMLE
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